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ЖОҒАРЫ БІЛІМ БЕРУ ЖҮЙЕСІНІҢ ТҰРАҚТЫ ДАМУЫ МӘНМӘТІНІНДЕ СТУДЕНТТЕРДІҢ ӨЗДІК ЖҰМЫСЫН БАСҚАРУ

Зерттеудің көкейкестілігі. Ұлттық білім беру бағдарламаларын тану, студенттер мен оқытушылардың академиялық ұтқырлығын нығайту, сонымен қатар, білім беру сапасын арттыру және білім берудің жоғары және жоғарыдан кейінгі деңгейлері мен сатыларында сабақтастықты жүзеге асыру мақсатымен Қазақстан Республикасының ЖОО-дарына 2002 жылдан бастап оқытудың кредиттік технологиясы енгізілді.    

Оқытудың кредиттік технологиясы – бұл білім алушылар өз білім беру траекториясының реттілігін жеке жоспарлау мүмкіндігін ала алатын оқу үдерісін ұйымдастыру жолы. Оқытудың кредиттік технологиясының мәні оқу жұмысына жұмсалған еңбек өлшемі берілген материалдың көлемін сипаттайтын кредиттермен анықталуында. Оқытудың кредиттік технологиясының негізгі мақсаттарының бірі студенттердің өздік жұмысы (СӨЖ) ролінің артуы болып табылады.  

 Белгілі болғандай, оқытудың кредиттік технологиясы жағдайында ғылыми және басқа ақпараттың үлкен көлемдерін аудиториялық сабақтардан тыс меңгеруге тура келеді, ал бұл өз кезегінде оқу уақытының 66 %-ын құрайтын студенттердің өздік танымдық іс-әрекет мәселесін көкейкесті етеді. Отандық және шетелдік білім беру жүйесін зерттеу мәселелеріне арналған зерттеулердің көптігіне қарамастан, бүгінгі күнге дейін жоғары білім беру жүйесінің тұрақты дамуы мәнмәтінінде СӨЖ басқарудың формалары мен әдістерін талдау әрекеті осы күнге дейін жасалмаған. Әдебиет көздерінің теориялық талдауы, шетел және отандық ЖОО-дарында оқу үдерісінде өздік жұмысты басқару тәжірибесін зерттеу қазіргі кездегі жоғары білім беру жүйесінің келесі қайшылықтарын айқындауға мүмкіндік берді:      
· СӨЖ-ді нәтижелі басқару қажеттілігі мен Қазақстан Республикасының жоғары білім беру жүйесінің тұрақты дамуы мәнмәтініндегі оның жеткіліксіз түрде қарастырылуы арасындағы қайшлық.

Жоғарыда аталған қайшылық зерттеу мәселесін анықтады. Ол жоғары білім беру жүйесінің тұрақты даму принциптерін ескере отырып, студенттердің өздік жұмысын басқару принциптерін зерттеуде жатыр.   

Қарастырылып отырған мәселенің педагогикалық теория мен тәжірибеде жеткіліксіз түрде зерттелінуі, оның маңыздылығы мен өзектілігі диссертациялық зерттеудің тақырыбын «Жоғары білім беру жүйесінің тұрақты дамуы мәнмәтінінде студенттердің өздік жұмысын басқару» деп таңдалып алынуына себепші болды.

Зерттеу мақсаты: шетелдік және Қазақстандық ЖОО-дарындағы СӨЖ басқаруын зерттеп, Қазақстандық ЖОО-дары үшін қарастырылып отырған педагогикалық іс-әрекетінің осындай түрінің оңтайлы жолдарын анықтау. 

Зерттеу нысаны жоғары білім беру жүйесінің тұрақты дамуы мәнмәтінінде студенттердің өздік жұмысы болып табылады.
Зерттеу пәні: жоғары білім беру жүйесінің тұрақты дамуы мәнмәтінінде шетелдік және Қазақстандық ЖОО-дарында студенттердің өздік жұмысын басқару.
Зерттеудің міндеттері:

1. Тұрақты даму принциптерін жоғары білім беру жүйесіне енгізудің негізгі критерийлерін анықтау.

2. Студенттердің өздік жұмысын басқарудың тиімді механизмі ретінде синергетикалық тәсілді сипаттау.

3. Қазақстанда және шетелде СӨЖ ұйымдастыру принциптерін анықтау және жүйеге келтіру.

4. С. Торайғыров атындағы Павлодар мемлекеттік университеті (ПМУ) және Англия Раскин университеті (АРУ) студенттерінің өздік жұмысын ұйымдастыру ерекшеліктерін анықтау.

5. С. Торайғыров атындағы Павлодар мемлекеттік университетінің гуматитарлық мамандық бойынша оқитын студенттерінің өздік жұмысын ұйымдастыру бойынша әдістемелік нұсқаулар дайындау.   
Зерттеу болжамы: егер СӨЖ басқару кезінде жоғары білім беру жұйесінің тұрақты дамуының принциптерін ескерсек, онда қазақстандық ЖОО-дарында студенттердің осындай жұмыс түрінің нәтижелілігі шетелдік ЖОО-дарының, атап айтқанда Англия Раскин университетінің бұрыннан келе жатқан тәжірибесін енгізу арқылы артады.       

Зерттеудің теориялық мәні: Қазақстан Республикасының жоғары білім беру жүйесінің тұрақты дамуы мәнмәтінінде студенттердің өздік жұмысын басқару туралы түсінігі кеңейтілді; диссертациялық зерттеудің нәтижелері бакалавриат сатысындағы студенттердің өздік жұмысын басқару бойынша қазақстандық бар тәжірибесін байытады.    
Зерттеудің тәжірибелік мәні: «Гуманитарлық мамандық бойынша оқитын студенттерінің өздік жұмысын ұйымдастыру» деп аталатын жоғары оқу орындары студенттерінің оқу жұмысын басқару бойынша құрастырылған әдістемелік нұсқаулар мен ұсыныстар бакалавр сатысындағы студенттерімен өздік жұмысқа берілген жұмыс түрлерін дайндау мен орындау кезінде тәжірибелік нұсқау ретінде пайдаланылуы мүмкін.   
Қорғауға келесі түпкі пікірлер ұсынылады:

1. Тұрақты даму принциптерін енгізу қазіргі заманғы білім беру модельдерінің дамуына, білім беру сапасының жақсаруына жағдай жасайды, ал бұл өз кезегінде теңдестірілген оқу бағдарламасын құрастыру мен берік академиялық беделді сақтаудың айнымас шарты болып табылады;

2. Студенттердің өздік жұмысы кредиттік оқу технологиясын жүзеге асырудың негізгі факторы болып табылады;

3. Кредиттік оқу технологиясы кезінде студенттердің өздік жұмысын басқарудың нәтижелі механизмі трио ретіндегі синергетикалық тәсіл болып табылады;

4. Кредиттік оқу технологиясы кезінде СӨЖ ұйымдастырудың жалпы және бірегей принциптерінің болуы жоғары оқу орындарында өздік жұмысын басқару бойынша әдістемелік нұсқауларды жасауға түбегейлі мүмкіндігін береді.     
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УПРАВЛЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТОЙ СТУДЕНТОВ В КОНТЕКСТЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
Актуальность исследования. С целью международного признания национальных образовательных программ, усиления академической мобильности студентов и преподавателей, а также для повышения качества образования и обеспечения преемственности всех уровней и ступеней высшего и послевузовского образования в вузах Республики Казахстан с 2002 г. внедрена кредитная технология обучения. 

Кредитная технология обучения – способ организации учебного процесса, при котором обучающиеся имеют возможность индивидуально планировать последовательность образовательной траектории. Суть кредитной технологии обучения состоит в том, что учет трудоемкости учебной работы ведется в кредитах, характеризующих объем преподаваемого материала. Одной из основных задач кредитной технологии обучения является повышение роли самостоятельной работы студентов (далее СРС). 

Как известно, в условиях кредитной технологии обучения большие объемы научной и иной информации приходится усваивать вне рамок аудиторных занятий, что в свою очередь актуализирует проблему самостоятельной познавательной деятельности студентов, которая составляет 66 % учебного времени. Несмотря на наличие целого ряда специальных исследований, посвященных проблемам отечественного и зарубежного образования, до сих пор не предпринималась попытка анализа форм и методов управления СРС в контексте устойчивого развития системы высшего образования. Теоретический анализ литературы, изучение опыта управления самостоятельной работой в процессе обучения студентов в зарубежных и отечественных вузах позволил выявить следующее противоречие в системе высшего образования на современном этапе:

-
между необходимостью эффективного управления СРС и ее недостаточной разработанностью в контексте устойчивого развития системы высшего образования в Республике Казахстан.

Данное противоречие определило проблему исследования, заключающуюся в исследовании принципов управления самостоятельной работой студентов с учетом принципов устойчивого развития системы высшего образования.

Недостаточная разработанность рассматриваемой проблемы в педагогической теории и практике, ее важность и актуальность обусловили выбор темы диссертационного исследования «Управление самостоятельной работой студентов в контексте устойчивого развития системы высшего образования». 

Цель исследования: изучив управление СРС в зарубежных вузах и Казахстане, выявить оптимальные пути повышения эффективности данного вида педагогической деятельности для Казахстанских вузов. 

Объектом исследования является самостоятельная работа студентов в контексте устойчивого развития системы высшего образования.

Предмет исследования: управление самостоятельной работой студентов в зарубежных и Казахстанских вузах в контексте устойчивого развития системы высшего образования.

Задачи исследования:

1.
Определить основные критерии внедрения принципов устойчивого развития в систему высшего образования.
2.
Охарактеризовать синергетический подход как эффективный механизм управления самостоятельной работой студентов.

3.
Определить и систематизировать принципы организации СРС в Казахстане и за рубежом.
4.
Выявить особенности организации самостоятельной работы студентов Павлодарского государственного университета им. С. Торайгырова (ПГУ) и университета Англия Раскин (АРУ).

5.
Разработать методические рекомендации и указания по организации самостоятельной работы студентов гуманитарных специальностей Павлодарского государственного университета им. С. Торайгырова.
    

Гипотеза исследования: если учитывать принципы устойчивого развития системы высшего образования при управлении СРС, то эффективность этого вида работы студентов в казахстанских вузах будет повышена за счет внедрения проверенного временем опыта зарубежных вузов, в частности опыта университета Англия Раскин. 

Теоретическая значимость исследования: расширено представление об управлении самостоятельной работой студентов в контексте устойчивого развития системы высшего образования в Республике Казахстан; результаты диссертационного исследования обогащают имеющийся казахстанский опыт управления самостоятельной работой студентов ступени бакалавриата.  

Практическая значимость исследования: разработанные методические указания и рекомендации по управлению учебной работой студентов высших учебных заведений «Организация самостоятельной работы студентов гуманитарных специальностей» могут быть использованы студентами ступени бакалавриата в качестве практического руководства при подготовке и выполнении видов работ, вынесенных на самостоятельное изучение.

На защиту выносятся следующие положения:

1.
Внедрение принципов устойчивого развития способствует развитию современных образовательных моделей, улучшению качества образования, что, в свою очередь, представляется необходимым условием для составления сбалансированной учебной программы и сохранения надежной академической репутации;

2.
Самостоятельная работа студентов является основополагающим фактором реализации кредитной технологии обучения;
3.
Эффективным механизмом управления самостоятельной работой студентов при кредитной технологии обучения является синергетический подход как трио;

4.
Существование общих и уникальных принципов организации СРС при кредитной технологии обучения обеспечивает принципиальную возможность создания методических рекомендаций по управлению самостоятельной работой студентов высших учебных заведений. 
Summary
Khudiyeva Sevda Ramizovna
MANAGING STUDENTS’ SELF-STUDY IN THE CONTEXT OF A HIGHER EDUCATION SYSTEM SUSTAINABLE DEVELOPMENT
The research topicality. In order to internationally recognize national educational programs, strengthen the academic mobility of students and teachers, as well as to improve the quality of education and ensure continuity of all levels and stages of undergraduate and postgraduate education the credit education technology was introduced at the universities of the Republic of Kazakhstan since 2002.
Credit education technology is a way to organize the educational process, where students have the opportunity to plan a sequence of an individual educational trajectory. The essence of the credit education technology is the account of the teaching complexity is conducted in credits, which characterize the amount of the material taught. One of the main tasks of the credit education technology is to increase the role of students’ self-study (further SSS). .
In the conditions of the credit education technology large amounts of scientific and other information have to be assimilated outside the classroom teaching, which in turn updates the problem of students’ independent and cognitive activity that makes 66 % of teaching time. Despite the presence of a number of special studies devoted to the issues of domestic and foreign education, up till now there was no attempt to analyze the forms and methods of managing SSS in the context of a higher education sustainable development. Theoretical analysis of the literature, the study of students’ self-study management experience in the learning process of foreign and domestic universities let reveal the following contradiction in the higher education system at the present stage, which is between the need to effectively manage the SSS and its insufficient development in the context of a higher education system sustainable development in the Republic of Kazakhstan.
This contradiction has defined the research problem, which consists in the study of the students’ self-study managing peculiarities with the account of the higher education system sustainable development principles.
The lack of elaboration of the problem in educational theory and practice, its importance and relevance led to the choice of the dissertation research title, which is “Managing Students’ Self-study in the Context of a Higher Education System Sustainable
Development”.
The research purpose is having studied students’ self-study at the universities of Kazakhstan and abroad to identify the best ways of improving the efficiency of this type of educational activity for the Republic of Kazakhstan universities.  
The research object is students’ self-study in the context of a higher education system
sustainable
development.
The research subject is students’ self-study management at the universities of Kazakhstan and abroad in the context of a higher education system sustainable development.
The
research
tasks
are
to:
1) identify the main criteria for implementing the principles of a sustainable development into the system of a higher education;
2) characterize the synergetic approach as an effective mechanism of managing students’ self-study;
3) define and classify principles of students’ self-study organization in the Republic of Kazakhstan and abroad;

4) reveal the peculiarities of students’ self-study organization at S. Toraigyrov Pavlodar State University and Anglia Ruskin University;
5) develop the guidance and recommendations on organizing students’ self-study at S.
Toraigyrov
Pavlodar
State
University..
The research hypothesis: if to take into consideration the principles of a higher education system sustainable development, the efficiency of this type of work at the Universities of the Republic of Kazakhstan will be increased by means of introduction of foreign universities’ time-tested experience, in particular, that of Anglia
Ruskin
University. .
The research theoretical significance is that knowledge on the students’ self-study issue in the context of a higher education system sustainable development in the Republic of Kazakhstan is widened; the results of the dissertation research enrich the existing Kazakh experience of managing students’ self-study. 
The research practical significance is the developed guidelines and recommendations on managing university students’ educational work titled “Organization of Students’ Self-study of the Humanities Specialty” may be used by the students of baccalaureate as a practical guidance while preparing and implementing the kinds of work carried out for self-study. 

The following propositions are submitted to the procedure of the defense:

1. Implementation of the sustainable development principles contributes to the development of modern educational models and improves the quality of education, which, in turn , is a prerequisite to prepare a balanced curriculum and maintain a reliable academic reputation;
2. Students’ self-study is fundamental to the implementation of the credit education technology;
3. An effective mechanism of managing students’ self-study in the conditions of a credit education technology is a synergetic approach as a trio;
4. The existence of common and unique principles of organizing students’ self-study in the conditions of a credit education technology provides the fundamental possibility of creating guidelines for managing university students’ self-study.
