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Актуальность исследования. В настоящее время информационные технологии не только применяются в обучении студентов, но и становятся объектами изучения в курсах, связанных с информатизацией образования. При этом не исследованными оказываются частные методики, распространяемые на подготовку педагогов к информатизации обучения отдельным дисциплинам, требующим особых средств обучения. Практические занятия школьников по физике, химии или биологии уже невозможно представить без использования компьютерной техники и работающих на ее основе специальных приборов. Виртуальные приборы используют, как для замены обычных приборов, так и в рамках измерений и демонстрации, для которых при обучении в распоряжении учителя нет обычных приборов. Проведение таких занятий будет эффективным и приведет к повышению результативности обучения школьников только при условии соответствующей подготовки педагогов. Однако в сложившейся системе подготовки школьных учителей в области информатизации образования недостаточно отражены подходы к созданию и применению приборов с удаленным доступом и виртуальных приборов, не выявленными остаются области потребности систем обучения физике в виртуальных и реальных приборах. Это свидетельствует об актуальности темы исследования.

Цель исследования – определение принципов, целей, содержания, методов, форм и средств подготовки педагогов в области информатизации образования, направленных на формирование готовности к разработке и использованию приборов с удаленным доступом и виртуальных приборов, выявление потребностей школьного курса физики в таких средствах обучения.

Объект исследования – система подготовки в области информатизации образования бакалавров и магистров педагогических вузов.

Предмет исследования – процесс подготовки учителей к созданию и использованию приборов с удаленным доступом и виртуальных приборов в качестве средства информатизации образования (на примере системы подготовки преподавателей физики).

Задачи исследования:

изучить основные направления информатизации образования, выявить особенности использования приборов с удаленным доступом, реальных и виртуальных лабораторных приборов при обучении студентов и школьников; определить существующие подходы к обучению преподавателей физики к использованию средств информатизации;
выявить потребности системы обучения физике в использовании приборов с удаленным доступом, реального и виртуального лабораторного оборудования;

построить модель подготовки учителей физики к использованию виртуальных приборов и приборов с удаленным доступом в качестве средств информатизации образования, на ее основе определить принципы, цели и содержание такой подготовки;

разработать методы, системы заданий и лабораторных работ для подготовки педагогов к созданию и применению приборов с удаленным доступом и виртуальных приборов, определить технологии и средства для создания виртуальных приборов, экспериментально проверить эффективность усовершенствованной системы подготовки педагогов в области информатизации образования.   

Научная новизна:
обоснованы необходимости совершенствования систем подготовки педагогов в области информатизации образования, направленного на овладение подходами к разработке и применению виртуальных приборов; 

определены областей потребности систем обучения физике в использовании реальных и виртуальных приборов;

выявлены принципы подготовки студентов к разработке и использованию приборов с удаленным доступом и виртуальных приборов, моделированы системы подготовки в области информатизации образования;

отбор и адаптация технологий создания виртуальных приборов с целью включения их в содержание подготовки будущих преподавателей; 

разработаны методологии обучения информатизации образования (на примере подготовки преподавателей физики), ориентированной на приобщение педагогов к созданию виртуальных приборов, моделей, приборов с удаленным доступом и эффективному обучению школьников с их использованием.

Теоретическая значимость исследования заключается в обосновании эффективности применения виртуальных приборов и приборов с удаленным доступом в качестве средств информатизации обучения студентов педагогических вузов и последующего обучения ими школьников, обоснована необходимость и предложены пути соответствующего расширения методической системы подготовки педагогов в области информатизации образования, выявлены принципы и построена модель такой подготовки, определено, что в качестве технологии построения виртуальных моделей преподавателями целесообразно использовать сборочное и визуальное программирование.
Практическая значимость исследования состоит в разработке содержания обучения будущих учителей физики созданию и использованию виртуальных приборов и приборов с удаленным доступом, конкретизации проектного метода для такого обучения и формировании на этой основе описанной системы творческих заданий и лабораторных работ. В ходе исследования собраны и систематизированы в соответствии с потребностями систем подготовки школьников по физике виртуальные приборы и другие аналогичные средства информатизации, описаны аппаратная и программная реализация приборов с удаленным доступом, рассматриваемые как элемент содержания подготовки педагогов, классифицированы виртуальные физические лаборатории и лабораторные работы, применяемые для обучения школьников. 
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Қашықтықтан қолжетімді аспаптар мен виртульдық аспаптарды 

білімді ақпараттандыру құралдары ретінде пайдалануға

педагогтарды дайындаудың әдістемелік негіздері 

(физика оқытушыларын дайындау мысалында)

6D011100 – Информатика мамандығы бойынша философия докторы (PhD) ғылыми дәрежесін алу үшін жазылған диссертациялық жұмысына 

Аңдатпа

Қазіргі таңда ақпараттық технологиялар студенттерді оқыту үдерісінде ғана қолданылып қоймай, сонымен қатар білімді ақпараттандырумен байланысты курстардағы зерттеу объектісі болып қалыптасуда. Осы орайда оқытушыларды ерекше оқыту құралдарын талап ететін жекелеген пәндерді оқытуды ақпараттандыруға даярлау үшін таралатын арнайы әдістемелер зерттелмеген болып табылады. Оқушылардың физика, химия немесе биология пәндері бойынша практикалық сабақтарын компьютерлік техника және оның негізінде жұмыс істейтін арнайы құралдарсыз елестету мүмкін емес. Виртуальдық аспаптар дәстүрлі құралдарды, сонымен қатар, өлшеу және демонстрациялау шеңберінде оқыту үдерісінде мұғалімнің қол астында жоқ әдеттегі аспаптарды да алмастыру үшін қолданылады. Осындай сабақтарды өткізу мұғалімдерді сәйкесінше даярлау жағдайында ғана тиімді болады. Педагогтарды осындай ақпараттандыру құралдарын жасау және оларды қолдану ерекшеліктеріне оқыту мақсатымен білімді ақпараттандыру саласы бойынша даярлау жүйесін жетілдіру қажет. Осы орайда физика практикалық әдістерді талдап зерттеуге ыңғайлы оқу пәні ретінде мысал бола алады. Бұл зерттеу тақырыбының өзектілігін көрсетеді.  

Зерттеу мақсаты - білімді ақпараттандыру аясында қашықтықтан қолжетімді аспаптар мен виртуальдық аспаптарды жасау және пайдалану дайындығын қалыптастыруға бағытталған педагогтарды даярлау қағидаларын, мақсатын, мазмұнын, әдістерін, формалары мен құралдарын анықтау, осындай құралдарға деген мектеп физика курсының мұқтаждығын анықтау.

Зерттеу нысаны - білімді ақпараттандыру аумағында педагогикалық жоғары оқу орындарының бакалаврлары мен магистрларын дайындау жүйесі. 

Зерттеу пәні - Қашықтықтан қолжетімді аспаптар мен виртульдық аспаптарды білімді ақпараттандыру құралдары ретінде пайдалануға педагогтарды 

(физика оқытушыларын дайындау мысалында) дайындау үдерісі.
Зерттеу міндеттері:

· Білімді ақпараттандырудың негізгі бағыттарын талдау, студенттер мен оқушыларды оқытуда қашықтықтан қолжетімді құралдарды, нақты және виртуальдық лабораториялық аспаптарды қолдану ерекшеліктерін анықтау; физика оқытушыларын ақпараттандыру құралдарын қолдануға оқытудың бар әдістерін анықтау; 
· Физиканы оқыту жүйесінің қашықтықтан қолжетімді құралдарды, нақты және виртуальдық лабораториялық жабдықтарды қолдану мұқтаждықтарын анықтау;

· Физика мұғалімдерінің білімді ақпараттандыру құралдары ретінде виртуальдық аспаптар мен қашықтықтан қолжетімді аспаптарды қолдануға дайындау моделін жасау, оның негізінде осындай дайындықтың қағидаларын, мақсаттарын және мазмұнын анықтау;

· Қашықтықтан қолжетімді аспаптар мен виртуальдық аспаптарды жасау мен қолдануға педагогтарды дайындауға арналған әдістемелер, тапсырмалар мен лабораториялық жұмыстар жүйесін жасау, виртуальдық аспаптарды жасауға арналған технологиялар мен құралдарды анықтау, білімді ақпараттандыру аумағында педагогтарды дайындаудың жетілдірілген жүйесінің тиімділігін тәжірибе жүзінде тексеру. 

Зерттеу жұмысының ғылыми жаңалығы:

·  Білімді ақпараттандыру аумағында виртуальдық аспаптарды жасау және қолдану әдістерін меңгеруге бағытталған педагогтарды дайындау жүйесін жетілдіру қажеттілігі негізделді;

·  Физиканы оқыту жүйесінің нақты және виртуальды аспаптарды қолдану қажеттіліктерін анықтау;

·  Студенттердің қашықтан қолжетімді аспаптар мен виртуальды аспаптарды жасау және қолдану даярлықтарының қағидаларын анықтау, білімді ақпараттандыру аясында даярлық жүйелерін модельдеу;

·  Болашақ оқытушыларды даярлау мазмұнына енгізу мақсатында виртуальды аспаптарды жасау технологияларын іріктеу және нақтылау;

·  Оқытушыларды виртуальдық аспаптар, модельдер, қашықтықтан қолжетімді аспаптарды жасауға қатыстыруға және оқушыларды осы аспаптарды қолдану арқылы тиімді оқытуға бағытталған білімді ақпараттандыруды оқыту әдіснамасы (физика оқытушыларын дайындау мысалында) жасалды.
Зерттеудің теориялық маңыздылығы педагогикалық ЖОО-ң студенттеріне келесідегі мектеп оқушыларына  білім беруді ақпараттандыру құралдары ретінде   виртуалдық аспаптар мен қашықтықтан қолжетімді аспаптарды қолдану тиімділігі негіздемесінде бекітіледі. Білімді ақпараттандыру аумағында оқытушыларды дайындаудың сәйкесінше кеңейтілген әдістемелік жүйесі жолдарының қажеттіліктері негізделіп ұсынылған. Осыған орай мұндай даярлықтың моделі тұрғызылған және мақсаттары анықталған, бұлар мұғалімнің мақсатқа бағытталған жоспар арқылы және визуалды программалау құралдарын қолдану арқылы жұмыс жасауға мүмкіндік береді. 

Зерттеудің практикалық мәнділігі лабораториялық жұмыстар мен шығармашылық тапсырмалар жүйесінің сипаттамасы осы негізде қалыптасады және осындай оқытуды жобалау әдістемесінің нақтылығы, виртуалдық аспаптар мен қашықтықтан қолжетімді аспаптарды қолдану мен құру, болашақ физика мұғалімдерін оқытудың мазмұнын құрастырудан тұрады. Зерттеу барысында мектеп оқушыларын оқыту үшін қолданылатын виртуалды  физикалық зертханалар мен зертханалық жұмыстар  кластарға бөлінген, оқытушыларды дайындау мазмұнының элементі ретінде аппараттық және қашықтықтан қолжетімді аспаптардың программалық іске асырылуы сипатталып, қарастырылған. Оқушыларды дайындау жүйесінде физикадан виртуальды аспаптар мен басқада ақпараттық балама құралдар сәйкесінше жинақталған және  жүйелендірілген. 
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The methodological basis of training teachers to use devices with remote access and virtual instruments means of informatization or education

(for example, training of teachers or physics)

Abstract
to dissertation work on competition of scientific  degree of the doctor of philosophy (PhD) on the specialty 6D011100 - Informatics
Now information technologies are not only applied in training of students, but also become objects of studying in the courses connected with informatization of education. Thus the private techniques for preparation of teachers to informatization of training in separate disciplines, which  demand special tutorials are not investigated. Practical training of school students on physics, chemistry or biology already can't be presented without use of the computer equipment and special devices working at its basis. Virtual devices use for both replacement of ordinary devices, and the disposal of the teacher there are no ordinary devices within measurements and demonstration for training. Carrying out such occupations will be effective only on condition of the corresponding preparation of teachers. Improvement of system of preparation in the field of education informatization for the purpose of training of teachers in features of creation and application of such means of informatization is necessary. Thus the physics as a subject matter can be an example for working off of practical receptions. It testifies to relevance of a subject of research.
Research objective - definition of the principles, the purposes, contents, methods, forms and funds of preparation of teachers in the field of informatization of  education, allocated for formation of readiness for development and use of devices with remote access and virtual devices, identification of requirements of a school course of physics in such tutorials.

Object of research - preparation system of bachelors and masters of pedagogical higher education institutions in the field of informatization of education.

Subject of research - improvement of system of preparation of teachers to creation and use of devices with remote access and virtual devices as means of informatization of education (on the example of system of preparation of teachers of physics).

Research Tasks:

· To analyse the main directions of informatization of education, to reveal features of use of devices with remote access, real and virtual laboratory devices when training school and university students; to define existing approaches to training of teachers of physics to use means of informatization;

· To reveal requirements of system of training in physics in use of devices with remote access, real and virtual laboratory equipment;

· To construct the model of preparation of teachers of physics to use of virtual devices and devices with remote access as means of informatization of education, on its basis to define the principles, the purposes and the content of such preparation;

· To develop methods, systems of tasks and laboratory works for preparation of teachers for creation and use of devices with remote access and virtual devices, to define technologies and means for creation of virtual devices, experimentally to check efficiency of advanced system of preparation of teachers in the field of education informatization.

Scientific novelty of research consists in:

·  the need of improvement of systems of preparation of teachers directed on mastering by approaches to development and use of virtual devices in the field of informatization of the education;

·  definition of requirements of systems of training in physics in use of real and virtual devices;

·  identification of the principles of preparation of students to development and use of devices with remote access and virtual devices, modeling of system of preparation in the field of education informatization;

·  selection and a specification of technologies of creation of virtual devices for the purpose of their inclusion in the content of preparation of future teachers;

·  to develop the methodology of training of informatization of education (on the example of preparation of teachers of physics), focused on familiarizing of teachers with creation of virtual devices, models, devices with remote access and to effective training of school students with their use.

The theoretical importance of research consists in the justification of efficiency of use of virtual devices as means of informatization of training of students and the subsequent training of school students by them, expansion of methodical system of preparation of teachers on education informatization, identification of the principles and model of such preparation.

The practical importance of research will consist in the development of the content of training, a specification of a design method and formation of system of creative tasks and laboratory works. Virtual devices are systematized, described hardware and program realization of devices with remote access, technologies of assembly and visual programming and possibility of their application for designing of virtual devices by teachers are described. Virtual devices are developed for training in mechanics, studying of oscillatory contours, semiconductors and other devices.
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